

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946. június 19.

Szerkesztőbizottság: **BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KÁROLY**
Felelős szerkesztő: **BALOGH EDGÁR**

Szavak
III. évfolyam, 134. szám

Megnyílt a romániai magyar sajtó első szabad értekezlete

Sajtónknak le kell szüntetni mindenfajta reakcióra!
— mondotta Kurkó Gyárfás, a MNSz országos elnöke

KOLOZSVAR. — Hétfőn reggel kezdődött meg a Magyar Népi Szövetség által összehívott országos magyar sajtóértekezlet. Az értekezleten a következő sajtóki-kiadók jelentek meg: Gyárfás Endre, a nagyváradi „Uj Élet”, Szász István, Szemlér Ferenc a brassói Népi Egység, Lázár József, Pál János, Bartha Zoltán a jemesvári Szabad Szó, Botz Lajos a nagyvárosi Szabadság, Kornis Ottó dr. a kolozsvári Egység, Erdélyi-Wolff Sándor és Salamon László a kolozsvári Erdély, Kós Zoltán a szatmárnémeti Szabad Élet, Tamás Gáspár, Nagy István, Aszódi János a kolozsvári Igazság, Kovács György és Bernáth Ernő a marosvásárhelyi Szabad Szó, Horváth István, Kós Balázs, Kacsó Sándor a Falvak Népe, Adám Miklós a bukaresti Szakszervezeti Élet, Prohászka Elvira, Korda István, Deutsch Ica az aradi Jövő, Nagy Elek, Demeter Dezső, Székely-Dávid Gyula a kolozsvári Világosság, Bánffy Miklós, Kós Károly, Maksay Albert, László Gyula, dr. Faragó József a Magyar Írók Szövetsége, György Endre dr. a Szövetkezeti Értékesítő és Vámszer Géza a kolozsvári Erdély turista folyóirat részéről.

A pontosan 9 órakor kezdődő értekezletet Méliusz József, a Magyar Népi Szövetség központi sajtóbizottságának vezetője nyitotta meg. Utána Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi Szövetség országos elnöke emelkedett szólásra.

— Kétéves népi demokratikus harcunkat — kezdte beszédét Kurkó Gyárfás —, amely ugyan nem kétéves, de két év óta terjesztettük ki egész népünkre, minden munkaterületen hosszú időn át a kezdeti nehézségek jellemezték. Ugyanezekkel a kezdeti nehézségekkel kellett megküzdenie egyik legfontosabb és leghatásosabb munkaterületen a romániai magyar demokrata sajtónak és irodalomnak is. A botorkálás ideje azonban letelt, ezért szükségünk láttuk, hogy összehívjuk a romániai magyar sajtó összes képviselőit s megpróbáljuk velük egy olyan alapot teremteni, amelyen közösen tudjuk felvenni a harcot egyetemes népi érdekeink és jogaink érvényesítéséért, tekintet nélkül az egyes sajtóorgánumok politikai árnyalatára.

A sajtó ma már nem választható el politikai életünktől

— A sajtó és a népi irodalom ma már nem választható el politikai életünktől — folytatta Kurkó Gyárfás. A mai írók nem csak szerkesztőségekben dolgoznak, hanem igen sokan közülük kijárnak a népköze s nevelő, szervezői és politikai munkát is folytatnak. Így az a szerep, melyet befőttenek, feljűmul minden, a multban elképzelt, szerkesztőségi vagy irodalmi munkát.

Kurkó Gyárfás ezután rámutatott arra, hogy a romániai magyar sajtó képviselői éppúgy, mint sokan mások is, nem voltak tisztában és nem értették meg, különösen kezdetben, a Magyar Népi Szövetség politikai magatartását.

— A MNSz előtt a háború után egy feladat állott: mindent elkövetni, hogy a magyarság egységesen a határidő demokrácia oldalára álljon és ha ennek ellenségei vannak, azokat ártalmatlanná tegye és kiküszöbölje sorából. Ugyanakkor pedig minden erejével támogassa a fiatal népi román demokráciát.

Ezután rámutatott arra, hogy a reakció még ma is állandó támadásokat indít a népi demokrata erők ellen.

— Szerencsére az utóbbi időben demokráciánk keményen igyekszik leszámolni

azzal az erővel, amely itt Kolozsvár utcáin fényes nappal munkásokat támad meg, ablakokat zúz be, fajun pedig a szórványmagyarságot az utcára, vagy egyenesen a mezőre kényszeríti.

A megőrdatlan és sérejlmes kérdésekről szólva kijelentette, hogy ezeknek megoldásában és egyáltalán teljes népi jogegyenlőségünk megvalósításában a romániai magyar demokrata sajtóra rendkívül nagy felelősség vár.

Faji alapon nem lehet szolgálni a tiszta demokráciát

— A sajtónak határozottnak és keménynek kell lennie — jelentette ki. — Irgalmatlanul rá kell mutatni minden hibára s ezajatt értem saját hibáinkat is. Le kell szüntetni minden reakcióra, tekintet nélkül arra, hogy honnan származik. És bíráltnak kell, természetesen egészséges és építő jellegű bíráltnak, mind saját szervezetünket és vezetőinket, sőt alkalomadtán a kormányzókat magatartásukat is, ha ezt a szükség megkívánja. Az államgépzetben meghuzódó reakció aknamunkáján nagy

A magyar demokratikus sajtó feladatai

Kurkó Gyárfás nagy tetszéssel fogadott beszéde után Balogh Edgár mondott vita-indító előadást a romániai magyar demokrata sajtó feladatairól. Előadásában megállapította, hogy mai sajtónk, amely fegyvermezeit, politikai érettségét valójában népiünk érdekeit kívánja szolgálni, a jelenben még sok tekintetben kezdetleges. Ennek — amint mondotta — tárgyi okai is vannak. A népi magyar demokrata sajtó nem rendelkezik egyelőre megfelelő mennyiségű papírral, másrészt nem rendelkezik kellő számú politikailag felkészült s minden tekintetben kiváló képzettségű újságíró gárdával. Ez utóbbi kérdés megoldására újságíróképző tanfolyamok szervezését javasolja. Ezután a romániai magyar sajtó feladatait jelezte meg, egyaránt bírálva megalkuvó és a pro-

mértékben sajtónk magatartásának köszönhető, mert nem mindenkor és mindenkiével szemben mutatott rá azokra, akik szabálytalanságot követnek el, vagy szabotálják a demokráciát.

Egyesek a demokráciát úgy értelmezik, hogy bizonyos rétegek megnyerése érdekében más népeket háttérbe kell szorítani, vagy meg kell rövidíteni csupán csak azért, mert kevesebben vannak. A demokrácia egészséges szemléje ilyen nem ismerhet és nem ismerhet. Az, aki a demokrácia nevében elveszi szomszédjának a javait faji alapon, nem szolgálja a tiszta demokráciát. Sajtónknak kell erre világosan és határozottan rámutatni, mert ha engedünk, vagy személtünk a kizárólagosságot hirdető reakciós tevékenység fölött, csak a fasiszta szellem tovább burjánzásához járunk hozzá. Ezért kérem szerkesztő és író testvéreinket, bármilyen lapnál dolgozzanak is, mindig ezzel a szellemiséggel járuljanak hozzá ahhoz a célhoz, amelyet demokratikus szervezetünk akarnak mindnyájunk érdekében elérni — fejezte be beszédét Kurkó Gyárfás.

vokációs szemlémet.

A romániai magyar sajtó feladata — mondotta Balogh Edgár — a romániai magyarság nemzeti jogaiért, demokratikus jogaiért való küzdelem, a magyar és a román népi barátságának kimélyítése s ezen át a dunamenedencei népek békéjének a nagy szövetségünk oldalán való megerősítése.

Hasonló értelemben szólott Méliusz József, aki rámutatott arra, hogy nagy általánosságban a különböző lapok nem foglaltak el a magyarságot érintő kérdésekben egységes álláspontot. Az értekezlet fő feladatának éppen az együttműködés alapjainak lefektetését jelezte meg.

Az elhangzott előadások után Kós Károly elnökletével megkezdődött a felvetett kérdések vitája. A vita során elsőnek Erdélyi-

A békeszerződések gazdasági pontjairól tárgyaltak hétfőn a külügyminiszterek

PARIS. — A külügyminiszteri konferencia első napján — mint már jelentettük — a napirendjéről tárgyaltak. Az amerikai külügyminiszter azt javasolta, hogy az osztrák békeszerződés kérdését is vegyék fel a tárgysorozatba. Molotov kijelentette, hogy a tárgysorozat amúgy is túlszűrt. Bidaunt francia külügyminiszter áhíldajó megegyezést ajánlott, indítványozva, hogy csupán általánosságban vitassák meg az osztrák kérdést különböző pontjait a többi békeszerződések elkészítése után. Molotov az indítványhoz való hozzájárulását az orosz politikai helyzet megváltoztatásától tette függővé.

A londoni lapok szerint a négyhatalmi értekezlet jól kezdődött. A „Times” azt írja, hogy az első ülést általában kellemes hangulat jellemezte, mert azon a kölesnőre engedékenység jeleit mutatkoztak. A lap külpolitikai munkatársa szerint nagyon helyes volt, hogy vasárnap nem tartottak ülést, mert már az első ülésükben a tárgysorozat zsúfoltsága miatt a minisztereknek nem volt elegendő idejük előkészíteni a megfelelő anyagot és csupán álláspontjuk ismételgetésére szorítkoztak volna.

Az angol hírszolgálat párisi tudósítója azt fejtette ki, ha sikerül megegyezni az orosz békeszerződés három vitás pontjában (Trüsz, a gyarmatok és a jóvátétel) kérdé-

se), akkor minden ok meg van a döntésre a többi kérdésekben is.

A külügyminiszterek hétfő délutáni ülésükön — hír szerint — a békeszerződésekkel kapcsolatos gazdasági kérdéseket vitatták meg. A külügyminiszterhelyettesek hétfőn délután szünetet tartottak, melyen az orosz békeszerződés vázlatát vitatták meg.

Asszerbejdzsán népe vérontás nélkül elérte célját

TEBRISZ. — (Rador) A tebrisi rádió híradása szerint Peshawari, Asszerbejdzsán volt tartományi miniszterelnöke, kijelentette:

— Célunkat elértük vérontás nélkül. A kormány elismerte nyelvhasználati és más természetű jogainkat, valamint demokratikus pártunkat, Bizom Gavan ez Sultanah kormányának ígéreteiben.

A Szlovák Nemzeti Tanács elnöke — fasiszta

A „Rudé Pravo” című csehszlovák lap felkérte a szlovák fasiszta mozgalomról. A lap megállapítja, hogy a szlovák Demo-

Wolff Sándor, a kolozsvári Erdély című szociáldemokrata napilap főszerkesztője szót a felvetett kérdésekhez. Fejlesztésében örömet fejezte ki afelett, hogy végre összeült a magyar sajtó ezeknek a kérdéseknek a megbeszélésére. Majd kifejtette, hogy kétségtelenül szükségesnek tartja a maga részéről is az egységes állásfoglalást és a különböző lapok közötti együttműködést. Ennek során azonban rámutatott arra, hogy a Szociáldemokrata Párt és a Magyar Népi Szövetség lapjai közötti összhang biztosításának előfeltételét bizonyos politikai kérdések tisztázásában látja.

Salamon László ugyancsak az Erdély című napilap szerkesztője hozzászólásában határozottabban magatartást sürgetett a magyar sajtótól. Kitért a romániai magyarajku zsidóság és a Magyar Népi Szövetség viszonyára is, hangsúlyozva, hogy mindent el kell követni mindkét részről, hogy a békeség és megértés szemléje teljes mértékben érvényesüljön.

Adám Miklós hozzászólása elején a Eukaresztben megjelenő Szakszervezeti Élet és a Szakszervezeti Tanács központi titkárságának üdvözletét tolmácsolta. A magyar sajtó legfontosabb feladatát ő is a népi érdekek maradtaitján és bátor szolgálatában, valamint a mindkét oldal reakció elleni harozott küzdelemben látja. Kijelentette továbbá, hogy a Szakszervezeti Tanács központi titkársága a MNSz önálló választási listáját és programját megértéssel üdvözölte.

Nagy István jó felejtőjében az Újságírók, Írók és Művészek Vegyes Szakszervezetének üdvözletét tolmácsolta, majd hangsúlyozta, hogy a maga részéről a nagy kérdések megvilágítására mellett feltétlenül szükségesnek tartja, hogy a romániai magyar demokrata sajtó a napi politikai élet problémáival is állandóan foglalkozzék. A magyar sajtó szerepével foglalkozva rámutatott arra is, hogy hozzávetőleges számítás szerint jelen körülmények között több mint 270.000 magyar csajád egyáltalán nem jut sajtótermékhez. Ezen a lehetetlen helyzeten részben a papírkérdés megoldásával, de főleg a lapterjesztés teljes újjászervezésével lehet és kell segíteni. Hangsúlyozta továbbá, hogy a sajtó emberei a két nép összebékítése érdekében közös megbeszéléseket kell tartson a román sajtó képviselőivel is. Végezetül kijelentette, hogy a MNSZ-nek a választásokon való részvételre való határozatát mind magyar, mind az általános demokrácia szempontjából helyesnek és nagyjelentőségűnek tartja.

A nagyjelentőségű sajtóvitát lapzártakor még folytatják.

krata Párt listáján több ismert fasiszta került be a parlamentbe.

A cikk legnagyobb érdekfeszítésére számot tartható része az, amelyben Letrich úrnak, a Demokrata Párt s egyúttal a Szlovák Nemzeti Tanács elnökének szerepéről van szó. A lap bizonyítékok alapján igazolja, hogy Letrich úr összekötőként áll az illegális fasiszta szervezkedésnél. A Szlovák Nemzeti Tanács elnöke — mint kijelentette — Vida nevű szlovák demokratapárti képviselőjéről keltette különböző ügyek meg tárgyalására Duna felkéréshez, aki a „Szlovák” című titkos fasiszta lap szerkesztője volt. A jelölt nemrégiben letartóztatták emiatt a nagy derűt fény a közte és Letrich között fennálló kapcsolatokra.

Ülésezik a Szakszervezeti Világszövetség ügyirő bizottsága

MOSKVA. — (Rador). A Szakszervezeti Világszövetség ügyirő bizottsága Sir Walter Clive angol meghívott elnökletével Párisban hétfőn kezdte meg ülését. A 63 millió szakszervezeti munkás képviselőiben összehívott bizottság foglalkozik majd a Nemzetközi Szakszervezeti Tanács ügyirő bizottságával, valamint a gazdasági és spanyolországi helyzettel.

HIREK

VILÁGSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi naplaja
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Tábozszék 158.

ZOLGALATOS KOLOZSVÁRI GYÓGYSZERTÁRAK. Junius 18-21-ig: Gaja, Hygea, Victoria, Opera. Egész éjjel: Zoltánban junius 18-án: Hygea és Opera Gyógyszertárak.

A LAKASHIVATAL RENDELKEZIK AZ OLYAN BUTORZOIT SZORAK ELETT, AMELYBEN EGYETEMI HALLGATÓK LAKTAK. A kolozsvári lakáshivatal lapunk utján közli, hogy azok a házigazdák és főbérleti, alkalmi butorozók szobáiban vagy egyéb helyiségekben egyetemi hallgatók laknak, ezeket a helyiségeket nem adhatják bérebe. Ezek a szobák a lakáshivatali nyilvántartásban szerepelnek és a lakáshivatal rendelkezik felettük. — Azok a háziutajdonosok és főbérleti, alkalmi nem beszállásolás alapján laktak egyetemi hallgatók, kötelesek ezeket a helyiségeket e közzététel megjelenésétől számított 3 napon belül a lakáshivatalnál bejelenteni. Azok, akik a rendelkeznek nem tesznek eleget, szigorú büntetésben részesülnek. A rendelkezlet Demeter János dr. polgármesterhelyettes és Majer, a lakáshivatal vezetője írta alá.

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR TANNYELVÜ LEÁNYFÖGIMNÁZIUM FÉSTNEVELESI BEMUTATÓJÁT junius 19-én és 20-án délután 5 órakor tartja meg az Uniójárj Kollégium udvarán. Az ünnepélyt rajzkajánítás színesít és a háttérben munkáját bemutató büffé jészi. A bemutatóra és a rajzkajánításra szeretettel hív meg minden érdeklődőt az intézet igazgatósága.

A MARIA VALERIA ARVALEANY-NEVELŐ OTTHON junius 22-én, szombaton a Vasas Klub Fűrdő-utca 27 alatti helyiségében délután 4 órai kezdettel kerti ünnepélyt rendez, amelyen kocsihozó és gyermekmúzeum is lesz. Este 8 órától reggelye tartó tánc a feladatok részére.

A KOLOZSVÁRI MAGYAR TANNYELVÜ ÁLLAMI LEÁNYFÖGIMNÁZIUMBAN az I. osztályba iratkozóknek junius 15-július 10-e között, az V. osztály felvételi vizsgájára junius 18-án és 19-én reggel 9-11 órakor kell jelentkezni az Uniójárj Kollégium épületében.

HADIGONDOZOTTAK! A Népvédelem hadirokkant alosztálya a hadigondozottaknak a termékekben való elhelyezése érdekében a munkaközvetítő hivataljal együttműködésben mozgalmat indított, amelynek sikere érdekében felhívja azokat a hadigondozottakat, akik a termékekben szeretnének elhelyezkedni, hogy jelentkezzenek a Népvédelem hadirokkant alosztályán naponta 10 és 12 óra között.

A KOLOZSVÁRI PIARISTA GIMNÁZIUM VII. OSZTÁLYOS TANULÓI junius 19-én, szerdán este 6 órai kezdettel reggelig tartó tanmunkajátogat rendeznek a MNSZ Farkas-utcai székházában.

(*) KÖZSÖNETNYILVANITAS. Hálás köszönetet mondunk mindazoknak, kik szeretett testvérünk, Halász Rózsika temetésén megjelentek és az „Autocamionás” elnökének, Alexandru Porucnak és Tokay Györgynek, ugyancsak a cég tagjainak. Halász testvérek.

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR TANNYELVÜ GYAKORLÓ LICEUMBAN az V. osztályos felvételi vizsgák junius 25-én reggel 8 órakor kezdődnek. Jelentkezni lehet junius 24-én reggel 9 óráig.

TANÁRI KÉPESÍTŐ VIZSGA A FRANCIA NYELVBŐL ÉS IRODALOMBÓL. A Magyar Tankerületi Felügyelőség közli az érdekeltekkel, hogy a francia nyelv és irodalomból a tanári képesítő vizsga írásbeli része máj 1. és 2. napján, június 1-én, hétfőn reggel 8 órakor kezdődik a Bolyai Tudományegyetem francia szemintáriumában. Közvetlenül az írásbeli vizsga után meg fogják tartani a szóbeli vizsgát is.

(*) HÁZASSÁG. Katz László és Pásztykky Babyka junius 18-án házasságot kötöttek. (Mindenki külön értesítés helyett.)

A SZENTGYÖRGYI SZÍNHÁZ „SZERELMES DIÁKOK” CÍMŰ ZENES VIGJATEKUDJONASÁGÁRÓL — melynek komoly sikeréről az egész város beszél — helyszíne máj 10 napján számunkban közlik ismertetőt.

Szerelmes diákok. Vasárnap délután és este, valamint hétfőn este 9 órai kezdettel harangozó kagacsa és színi nem akartó lelkes tapsai közepette pargett le a „Szerelmes diákok” előadása. A jókedvű és humorral és remek muzsikával teljesítettség viglátk így a szezon egyik legnagyobb sikerűvé lett. A színészek vaján játéka, a szép és szíves kijáratás, a rendezés mind-mind tényszerű ennek a teljes sikernek. A „Szerelmes diákok” egyelőre csütörtökön estig megszakítás nélkül szerepel a színház műsorán.

A Magyar Népi Szövetség asszonyai legyőzték Sárvasáron a reakciót...

KOLOZSVAR. — A MNSz kolozsvári Nőbizottságának kiküldöttjei a Demokratikus Nők Szövetségének támogatásával a magyar lakosság falvakat látogatják. Napközi otthonokat, bölcsődéket, szülőotthonokat akarnak felállítani a falvakon, hogy a látástól-vakulásig dolgozó falusi asszonyok nehéz életét könnyítsenek.

A MNSz kolozsvári asszonyai azzal a céllal látogattak el többek közt a kolozs megyebeli Sárvasár községbe is, hogy ott napközi otthont állítsanak fel a gyermekeknek.

Mielőtt megérkeztek volna a kolozsvári magyar asszonyok, gonosz zavartörtétek tiltászként terjesztették el a hírt Sárvasáron: „Fekete autóval jönnek a gyermekeink után, El akarják vinni őket!” A gyermekeket a szó szoros értelmében elrejtették az anyák. Az utóbbi hetek tömeghisztériája és a gyermekrablásról szóló mesék itt is megteremtették a maguk gyümölcsét.

A MNSz asszonyai eleinte hiába kopogtattak be az ajtókon, hiába sorolták el a napközi otthonok előnyét, a dolgozó nők gyermekeinek legjobb elhelyezését, nem akadt jelenkező. Az anyák, a falusi asszonyok nem bíztak, ott jüktetett minden csepp vérükben a félelem. Kijátszották, kiszármányolták évszázadokon át őket, szép szavakkal, ígéretekkel, íjesztgetéssel. Es ma is eszközül akarták felhasználni őket azok, akik a kultúra és a tudás terhodítását a falvakon rossz szemmel nézik.

De a MNSz asszonyai nem hagyták magukat. Felvették a versenyt a reakcióval és győztek. A földműves asszonyok megértették Sárvasáron, hogy a napközi otthon felállítására az ő és gyermekeik érdekét szolgálja. Egyenkint szállingóztak az anyák gyermekeikkel, első nap hárman voltak, ma már — rövid pár nap alatt — harminc kis lakója van a sárvári napközi otthonnak.

J. I.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

Tompa Miklós védekezik a Székely Színház ellen felhozott vádakkal szemben

MAROSVÁSÁRHELY. — (Kiküldött tudósítónktól). A marosvásárhelyi Székely Színházzal kapcsolatban a legkülönbözőbb és legjellegtesebb hírek és bírálatok kelttek számyra az utóbbi időben. Ezek egyrésze a színház munkamenetére és teljesítményére vonatkozott. Így — kétségtelenül joggal — kifogásolták, hogy a marosvásárhelyi színház nem tölti be hivatását, művész munkát nem végez, hanem egyszerűen egyik operettet a másik után viszi a közönség elé és ahelyett, hogy fejlesztendő művészi, mondhatni elzárkózott a székely városos kultúreljének színvonalát. Vádaskodások szállonganak ezenkívül Erdélyszerte — különösen a színházgatók részéről — a hogy a Székely Színház a jövő évadra el akarja „szájkáznij” legjeva színészeit.

Felkerestük Tompa Miklóst, a Székely Színház igazgatóját, aki az elmúlt évtizedekben a kolozsvári színháznál dolgozva, becsült nevet nyvott ki magának, mint olyan rendező, aki csak jrodalmi értékű művekkel volt hajlandó foglalkozni, s akiknek minden rendezése komoly művész teljesítmény volt. Megkérdeztük Tompa Miklóst, mi az ő véleménye — mint legelső sorban érdekeltek — a Székely Színházzal kapcsolatban lábrakapott hírszertelesékről, vádaskodásokról és bírálatokról.

— A tárgyilagos bírálóknak — mondotta Tompa Miklós — igen sok minden figyelmebe kell vennie a marosvásárhelyi Székely Színházzal kapcsolatban. Először is — kérem — ne feledkezzenek meg arról, hogy a mi színházunk alig három hónapja dolgozhat, ez pedig egy színház életében nagyon is rövid idő. Amikor mi az idén februárban szervezkedni kezdtünk, a többi színház már hosszú hónapok óta működött. A színészek szerződésben voltak Kolozsváron, Nagyváradon, Szatmáron vagy másutt. Így már eleve lehetetlenség volt egy valóban színvonalas, értékes társulatot összeállítani. A nehézségeinket nagyobbobrszt vendég szerepelekkel hidaljuk át, így is megtörtént, hogy a Kolozsvárról vendégfelkérésre hozták a jövő színészek hírtelen vissza kellett utazzanak s színházunk egyik napra leállott. Ilyen körülmények között alig lehet, hogy bármelyik színház is komoly művész hivatást tudhatna teljesíteni.

Nézem a műsorokat. Csupa selejtes darab, vagy operett, Iglyő diákok, Örettség, Luxemburg grófja, Doktor ur, Csárdás-kivétel, Francia szabály. Az egyetlen kivétel a Hamzáró lélek Zilahytól. Válgathatja ezt a programot a Székely Színház? — kérdezem.

Tompa Miklós igazgató bátor ember, nem ijed meg az élesen nekiszegett kérdéstől, hanem pillanatnyi habozás nélkül vissza-válgja:

— Boldogan vállalom ma az ilyen darabok rendezését, amelyeket eddig pedig még soha meg sem néztem. Vállalom, mert — bármilyen furcsán is hangzik — hiszek abban, hogy a jövő érdekében teszem. A mi színházunk, mondhatni semmiből, az embernek lelkésedéséből indult meg. Színházat pedig pénz nélkül nem lehet csinálni. Ezt a csonka évadot mi pénzszerezésre szántuk s mondatom, nem sikerrelentül. Benne a felszerelésünk nem volt. Nekünk nemcsak a színészek fizetését kellett előteremteni, hanem általában nagy összegeket kellett befektetnünk. Mindenehétü korszerűsítést a színházot, ruhatárat, keltékárát és vívjágtóeszközöket szereztünk be. Ha műsorunk nem is felel elvárásainkat, s ha művészet szempontból munkálkodásunk ma

nem is tekinthető még eredményesnek, ezzel szemben állíthatom, hogy színházunk anyagi alapjait meg tudtuk teremteni, s a következő évadban már művészeti szempontból is fej fogjuk tudni verekedni magunkat. Ebben legjobb támogatónk a marosvásárhelyi közönség. Több mint 1500 bérlet van s a bérletk nagyrésze követeli a jó prózát.

— Még ha el is fogadjuk, amit mond, akkor sem melegség a színház számára, hogy a Kovács György vendégjátékával alakajonszerűen színrekerült Zilahy-larabon kívül egyetlen értékesnek nevezhető prózai művet sem mutattak be — vájászolom.

— Ez összefügg azzal, amit az előbb mondtam — válaszol Tompa Miklós. — Nem volt megfelelő társulatunk s ha rendez prózai színészek nélkül vállalkozunk újra prózai előadásokra, ezzel csak díszkvalifikáltak volna a műfajt. A próza hírelt pedig semmi körülmények között sem szabad — már csak a jövő érdekében sem — megrendíteni. Prózai jársulatunk a jövő évadra szervezés aajt ál és olyan színészyanyagunk lesz, hogy tisztességes, komoly előadásokat tudunk majd kibozni. Szeptember elsején komoly prózai társulattal fogunk rendelkezni.

— Eppen e körül a prózai társulat körül kavardódt fel a legnagyobb izgalom. Azt állítják, hogy a Székely Színház igazgatósága elcsúszítja a többi jársulatok vezetőit, fantaszitikus összeget gázsjat ígérgetve nekik — közlöm Tompa Miklóssal.

— Felelősségem tudatában kijelenthetem, hogy ezakból a hírszertelesékből egyetlen szó sem igaz — mondja Tompa igazgató — A Székely Színház senkinek sem ígér fantaszitikus gázsjat, egyszerűen azért, mert nem ígérhet, mert nincsen arra fedezete. Ebben azt hiszem, nekünk éppen úgy jogunk van, mint a többi színházaknak arra, hogy ajánlatot tegyünk a színészeknek, s az már tisztán rajtuk mulik, hogy melyiket fogadják el az ajánlatok közül. Nem tudok arról, hogy olyan rendelkezés lenne, amely megtiltja valamelyik színésznek, hogy egyik társulattól a másikhoz szerződjék. Többet semmire sem ígerek a színészeknek, mint más színház. Eddig majtegy hét olyan élvonalbeli színészről lehet szó, akikkel körübeljü meggyeztem a jövő évadra. Azt viszont mindenkinek be kell látania, hogy nekünk is elünnit kell és ennyj élvonalbeli színészre nekünk is szükségünk van — fejezi be Tompa Miklós.

Ezután művész terveiről beszél. A jövő évadban komoly előadásokat akar létrehozni. Készül Gagy László darabjának az ősbemutatójára s az erdélyi szerzők közül sorra akarja venni Asztalos és Tamási darabjait. A klasszikusok közül Shakesp: et és Moliéret, a modernok közül Shawt és Pirandellót emlegeti.

Rövidesen megátjtjuk, hogy mit fog tudni mindennebből megvalósítani a tehetséges és íreklvő Tompa Miklós. —yk

„Éneklő Erdély”

KOLOZSVAR. A Református Kollégium udvarán éneke csendült a kolozsvári MNSz Nőbizottsága Szabadegyletemének záró-hangversenye. „Éneklő Erdély” címen összegyűjtötték a város ifjuságát a kisdobóvól a középistoláig és valósgos dalosverseny rendeztek.

Már a műsorba állított művek szellemi és válya is nagy ígértet jelent erdélyi énekesm. eltségünk fejlődése szempontjából. Még néhány évvel ezelőt elszomo-

rodott az ember, ha egy dalosversem műsora került a kezébe. Nem az volt a legnagyobb baj, hogy az előadott szerzemények belső tartalma és kifejezés-módora nem magyar, hanem hivány másolata volt az amugy is sekély nyugati közpölgári kórus-összhangosításnak. Ennek a hangszerelőtechnikának dur-moll jellege és a tonika-dominánsra, valamint a hármashangzatra — mint a sünta embernél mankóra — épített harmonizálása jávól áll mindattól, amit magyar népéneknek nevezünk. A régebben karban dalolt szerzeményeknek nem is es a legnagyobb büne, hiszen zeneszerzőink ebben a modorban is alkottak elfogadható, hanem az, hogy az összevalogatott karművek esodálatosan mindig bünösen jelentékelenek is voltak.

Az ilyen szerzemények kiválasztása és betanítása talán nem is a Daloszevetség vezetőségének volt tulajdonát. Lehet, hogy az énekesek karműveltsége volt olyan fejles, hogy ez tetszett nekik, azt akarták énekelni. Ez esetben ugy követek el hibát az illetékesek, hogy nem nevelték helyes irányban az éneklő együtteseket.

A mai ifjuság részéről éneklő művek az éles lényeges és helyes fordulatát jelzik és első sorban ezt kell örömmel és elégtelével megállapítanunk a kolozsvári tanuló ifjuság szombati megnyilatkozásánál. Dícséret és elismerés illeti ezért az énekkarok vezetőit: Forray M. Gregoria nővért, S. Czeglédy Emmát, M. Perczel Kamillát a hölgykarvezetőt: Kézsi és Szántó Bélát, Ivascu Sándort, valamint Péterffy Istvánt a férfikarvezetőt közl. Mind megtalálták az ifjuság szívében megszólaltatandó hangot és megértik már, hogy nem annyira a német modorban s német művek éneklésében, hanem ott van a hiba, hogy régebben rossz nyugati karokat tanultak meg ahelyett, hogy értékes szerzeményeket énekeltek volna, melyek az itteni, délkeleti népek dalaiból fogamzódtak.

A műsorba beállított 15 szám bevezető hangszercs-muzsikája elmaradhatott volna. Sem a műveket, sem a közreműködőket nem érheti kifogás, mert mind szépen és jól játszottak, de szélnek kitett szabaddéri hangversenyen elsikkad egy-egy árva énekes, hegedős vagy hangfogókkal lefojtott vonóségyes hangja. E számok nélkül sokkal egységesebb lett volna a műsor, mely így is a fiatalság éneklő kedvének volt szellete. Ivascu Sándor tanár elmondása helyes volt, mikor énekkarát a szabadban kis diákkarokkal támasztotta alá. (Schubert: Himnusz).

Minthogy az „Éneklő Erdély”-nek jellege versenyszerű volt, nyilatkozunk kell arról is, hogy melyek a legjobb együttesek. A lényekarok közül a Mariánium énekkar nagyszerű vezetőjével, Forray M. Gregoriával mutatott rá különben arra a szellemre, melyre a fiatalság terepnie kell. Nagybíhar Albertné balladáiban szerencsésen hozta közés nevezőre a fiatalság éneklő és játszó ösztönét, de igen sikerültek voltak S. Czeglédy Emma és énekeseknek mutatványai is a Református leánygimnázium női karával. A férfikaroknál osztozkodott a sikerben Szántó Béla római katolikus gimnáziumi vegyeskara (Baldus- és Bárdos-karok) és Péterffy István Unitárius gimnáziumi vegyeskara (Kodály: Lengyel László-játék és Horátius-i óda). Szépen adta elő az állami leánygimnázium Kodály „Zöld erdőben” című karművét. (Vezető M. Perczel Kamilla) és sok bízható, reménykeltő mozzanatot volt a Zenekonzerualórium zenébóvódájának éneklésében is (Rosenberg Ilona).

Az erdélyi ifjuság jó kezekben van, jó uton halad; meg lehet az a reményünk, hogy ha kikerül az élele, már csak érdemes karművek éneklésére lesz kedve, még akkor is, ha az öreg karvezetők esetleg silány énekekre akarják tanítani.

LAKATOS ISTVÁN IMRE

Színházi és mozi-műsor:

KOLOZSVÁRI „SZENTGYÖRGYI ISTVÁN” ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ: Kedden este 7 órakor: Szerelmes diákok. Szoratszám 12. Szerdán este 7 órakor: Szerelmes diákok. Szoratszám 13. Csütörtökön délután 4 órakor: Először a hegedűm. Szoratszám 14. Este 7 órakor: Szerelmes diákok. Szoratszám 15. Pénteken este 7 órakor: Nemes Rózsa. Kovács Káro vendégfellépésével. Bemutatószám 20 szám. Szoratszám 16.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: Capitol: Ényém vagy. Magyar zenésfilm. Műsor előtt új amerikai humor. (3, 5, 7, 9). Corso: A haláljáró. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtti 11 órakor matiné. Munkás: Lovagias ügy. Royal: A hegyek lánya. Scept: A bűn jegyese. Uránia: Pál és Patason mint rekruták.

Nem veszik el az elmenekültek 10 holdnál kevesebb földjeit

Visszaadják az abszintizmus címén kisajátított kisbirtokokat

BUKAREST. — A földművelésügyi minisztérium legújabb határozata szerint nem minősülnek távollévőknek a törvény harmadik szakaszának a) bekezdése értelmében az alábbiak:

Azok, akik a bécsi döntés után a Romániának maradt területekről Északerdélybe költöztek.
Azok, akik a bécsi döntés után a Romániának maradt területekről Magyarországra költöztek és a felszabadulás után visszatértek otthonukba vagy távollétüket „vis major”-ral (deportáció, fogság, kiűrés) tudják igazolni. Ezeket a kisajátítási eljárásnál egyenes leszármazottjuk, vagy negyedizigleni oldalági rokonuk képviselheti.
Nem sajtíthatók ki azon erdélyi és bánáti földtulajdonosok birtoka, akiknek 10 holdnál nem nagyobb a birtokuk. Azokat a földtulajdonosokat, akik ebbe a csoportba tartoznak, ha jelen vannak az országban, vagy távollétüket „vis major”-ral bizonyítják, közigazgatási úton vissza kell helyezni jogaikba a határozat megjelenése után.

A visszaszolgáltatott föld termése azé marad, aki azt bevetette.
Nemzetiségükre való tekintet nélkül, a rendelkezés nem vonatkozik a következőkre:
a) Azokra az állampolgároknak, akik az 1945. évi 187. számú és az agrárreform megvalósításáról szóló törvény harmadik szakaszának a) pontja alá esnek.

b) Azokra, akik a fasisztákkal együtt dolgoztak és 10 holdnál nagyobb földbirtokuk van.
Ha a községek lakossága vegyes, tisztelgetben kell tartani a földosztásnál a nemzeti arányszámot. Amely községben ezt nem tartják szem előtt, az agrárreformot véglegesítő bizottság az alsóbbfokú bizottságok döntéseit megsemmisíti.
Minden előző s e rendelkezéseknek ellentmondó utasítások semmisnek minősülnek.
E rendelkezés kötelező mind a hivatalnokok, mind pedig a bizottságok egyéb tagjaira nézve. Az e tekintetben mulasztást elkövető tisztviselőket a tisztviselői szabályzat értelmében vonják felelősségre, a magánszemélyeket pedig eltávolítják a bizottságokból, ha ehhez a rendelethez nem alkalmazkodnak.

Szigoru büntetést kaptak a krajovai rendezavarás felbujtói

BUKAREST. — Az Ekésfront krajovai gyűlését — mint jelentették — Maniu terroristái revolverlövésekkel zavarták meg. A terrortámadás áldozatául esett Vasziljevics Petrov szovjetfőhadnagy, akit a reakciós tüntetők lelőttek.
A krajovai büntetőtörvényszék a támadás felbujtói közül kettőt 3—3 évre, egyet

pedig egy hónapi börtönre ítélte el. Az ítéllet rendezavarásra való felbujtás vétsége miatt mondották ki. Magukat a tetteseket még nem állították a törvényszék elé.

Egyharmadára csökkentették a tényleges katonai szolgálati időt

BUKAREST. — Vasiliu-Rascanu tábornok, hadügyminiszter — mint megírtuk — az Ekésfront krajovai gyűlésén bejelentette a katonai szolgálati idő leszállítását.
Az erről szóló törvényrendelet már az uralkodó előtt van, aki azt a napokban alá is írja.
A törvény még ebben az évben életbelép és így már az 1946-os korosztályunk is csak 8—9 hónapi katonai szolgálatot kell teljesítenie.

Megnyit Kolozsváron a Vöröskereszt-hét

KOLOZSVÁR. — A nemzetközi Vöröskereszt-hét keretében dr. C. Velluda egyetemi tanár a „Vöröskereszt és a nők feladatai” című előadását tartotta meg szombaton. Velluda professzor ismertette a Vöröskereszt-mozgalom történetét, a Svájc-ból kiinduló s a szeretet, emberi együttműködés és a nemzetközi szolidaritás jegyében dolgozó egyesület munkáját. Elmondta, hogy Romániában még 1866-ban alakult meg az első vöröskereszt-egylet, 1915-ben pedig a parlament törvényesen jogaiba iktatta a romániai Vöröskeresztet, amely az első világháború ideje alatt

számtalan katonán, hadiárván és özvegyen segített.
A háború utáni években, így 1922-ben, amikor 6 millió ember pusztult éhen a világon, a Vöröskereszt az éhínség leküzdésében fejtett ki értékes munkát. Velluda professzor méltatta a Vöröskeresztnek a legutóbbi háborúban végzett tevékenységét, majd kifejtette, hogy elsősorban a nő az, akinek minél jobban egybe kell forrnia a Vöröskereszt munkájával, mert a nők ösztönös finomságával teljes egészében átérzik a sebesülteknek, árváknak és nélkülözőknek való segítség szükségességét.

A színvonalas előadás végén Velluda professzor a nagyszámú közönség támogatását kérte a Vöröskereszt Egylet számára.
A Vöröskereszt-hét keretében a kolozsvári fiókszervezet nagyszabású tombolát rendez, amelynek nyeresémtárgyai értékes gyógyszerek lesznek. A tombolát a Román Vöröskereszt Kolozsváron Kossuth Lajos-utca 50 alatti székházában tartják meg. Remélhető, hogy a 3000 lejes tombolajegyeket mindenki megvásárolja, aki a Vöröskeresztet nemes célkitűzéseiben támogatni kívánja.

Kolozs megye magyar földműves, munkás és értelmiségi ifjai egységbe tömörültek bánffyahunyadi nagygyűlésükön

Robogj föl Lázának ifjú serege,
Világj tekintet, világíró kardunk,
Künn a mezőkön harsog a Tavasz,
Harsogó Tavasz, kisérd el a harcunk.

BÁNFFYHUNYAD. — (Kiküldött munkatársunktól). Még az Uristen is kedveskedni akarj vasárnap a Kalotaszeg szívében összegyűlt kolozsmegyei magyar ifjuság képviselőinek. Csodálatosan tiszta kék eget borított a városka fölül s olyan időt adott melléje, melynél jobbat el sem lehet képzelni egy szabadtéri nagygyűlés megtartásához.

A Magyar Népi Szövetség hunyadi székházának tágas udvarára mintegy ötszáz ember gyűlt össze Kolozs megye magyar ifjuságának első találkozására, mely az egész országban az első nagyszabású ifjusági megmozdulás volt. Az ünnepélyes alkalomhoz maga a természet adta meg a méltó kereteket. A kiküldöttök láta alatt zöld gyep terült el szőnyeg helyett s a fejek fölött boltozatként hajlottak össze a fák lombjai.

Egyszerű fehér terítővel takart asztal mellett foglalt helyet a MNSz országos központjának két kiküldöttje: Székely-Dávid Gyula és Lőrincz László, mellettük a megyei és a bánffyahunyadi szervezet vezetői továbbá a Bolyai Tudományegyetem, meg a Mörizs Zsigmond Kollégium egy-egy képviselője.

Kabán Ferenc elnök nyitotta meg az ülést, üdvözölve Kurkó Gyárfás képviselőjét s a megjelenteket. A földműves, munkás és értelmiségi ifjuság összefogásának szükségességét hangsúlyozta megnyitójában s ez a gondolat huzódott végig az egész nagygyűlésen.

Ezt mondta el Nagy Miklós dr., a bánffyahunyadi MNSz elnöke s erről beszélt a helyi szervezet ifjusági vezetője, Kelemen Ilona is, az üdvözlések során. Mindkettőn adtak egy-egy értékes és

megszívlelendő gondolatot a résztvevőknek. Nagy Miklós dr. az ifjuság bekapcsolódását sürgette a Magyar Segélyező Bizottság munkájába, Kelemen Ilona pedig arra figyelmeztette a megjelenteket, hogy a magyar ifjuság három rétegének ezen a gyűlésen megvalósuló festvényi kézfogása ne csak hirtelen felleobanó szalmaláng, hanem a céltudatos munka kezdete legyen.

Feszült csendben állt fel ezután Székely-

Kurkó Gyárfás üzenete a magyar ifjuságnak

— Az az ember, aki 1944 őszén ki mert menni Szarajevóra, ahol székely testvéreink közül annyinak fejét vette a magyarellenes reakció dühe, Kurkó Gyárfás üzeni énrajtam keresztül nektek a következőket:

„Azt akarom, hogy Kolozs megye magyar ifjai a MNSz keretében — földművesek, munkások, diákok és egyetemi hallgatók — szabadon szervezkedjék. Csupán egyetlen kívánságom van, az, hogy mindig a nép érdekeit nézzék, mindig a nép útján járjanak és arra törekedjenek, hogy ezen a sok vért és szenvedést látott földön román testvéreinkkel békeességben éljenek”.

Dávid Gyula, aki Kurkó Gyárfás országos elnök üdvözlését hozta el a magyar fiataloknak.

— A nagy világkatakizma tiszkos romjain újra kihajtott az élet csirája — mondotta többek között. — Annak az életnek a csirája, mely átalakítja az emberiség arculatát, mert új, szebb, igazabb tartalmat ad nekünk. Ennek a szent csirának az ápolgatásába kell beállnia az ifjuságnak.

Az országos elnök képviselőjének súlyos szavai illő komolysággal hallgatták az egybegyűlték. Az arcokra szinte kivétel nélkül a beszéd kiváltotta gondolatok s a csillogó szemeknél látszott, hogy a szívekhez is megtalálta az utat ez az üzenet.

A magyar egyetemisták nevében Prágay Dezső, a Mörizs-kollégisták közül pedig Józsa János tett hitet ezután amellett, hogy a most nevelődő értelmiség mindig a nép marad. Lőrincz László, a MNSz végrehajtóbizottságának tagja, az országos ifjusági munkáról számolt be. Szabó István az erdélyi magyar ifjuság feladatairól, Fazekas Zoltán pedig az ifjuságnak a közelgő választásokon bejöl-

A Sonametan Rt. miatt

még mindig kérik a földgáznak Kolozsvárra történő bevezetését. Kolozsvár országos jelentőségű ipara és lakossága e magán cég üzemei miatt még mindig nem kaphatja meg azt amit az országos hejji hatóságok és demokratikus szervezetek egy esztendeje állandóan követelnek!

Azt, hogy egy ilyen cég milyen mértékben élhet vissza a demokrácia bizalmával és türelmével, bizonyítja a Sonametan magatartása. Ez a cég azral a feltétellel kapta meg a földgáznak a Prahova-völgyébe való bevezetését és azért emelhetette fel Marosvásárhelyen, Tordán és a többi városokban a földgáz árát, hogy Kolozsvárra még ebben az évben bevezeti a földgázt. Nem tudjuk, milyen mondacsaját okokat hozott fel ismét a Sonametan a bányaiügyi minisztériumban, csak annyit bizonyos, hogy Tudor Ionescu miniszter legutóbbi sajtótájékoztatójában bejelentette, hogy „a földgázt Kolozsvárra a jövő évben vezetjük be”.

A vármegye, a város és az ODA vezetősége ebbe a nyilatkozatba foglalt elmarasztalásba nem nyugodott bele és tíz pontból álló emlékiratot küldött a miniszterelnöknek és a Demokratikus Pártok Blokkja elnökségének. Az emlékiratban Kolozsvár lakosságának azt a jogos kívánságát fejezték ki, hogy a földgázt még ebben az esztendőben vezessék be Kolozsvárra, mert a bevezetésnek semmiféle műszaki akadályja nincs és az ország újraépítésével kapcsolatosan a kolozsvári ipar továbbfejlesztését a földgáz nélkül elképzelni nem lehet.

Az emlékirattal egyidőben több erdélyi város táviratilag jelentette be tiltakozását a kormányról, az elier, hogy a Sonametan az ottani földgáz árát fejeltte anélkül, hogy a kolozsvári munkásokat megkezdte volna.

tendő szerepéről beszélt. Szabó István beszédéből jegyeztem fel a következőket:
— Az erdélyi magyar ifjuság két ut előtt áll. Az egyik a közöny, az egyéni érdekek hajhászása, a mellőngető busmagyarkodás útja. A másik ut a dolgozó: új harcok vállalása az új emberi és magyar életért. Az erdélyi magyarság egy része a nép színe elé állva vállalja ezt az utat.

A nagygyűlés legszínesebb részében sorra állottak fel Kolozsvár, a Székely Alkalmazottak Társasága, az Acélárugyár, azután Bánffyahunyad, Magyarlóna, Magyarókerke, Magyargyerőmonostor, Kalotaszentkirály, Magyararista, Magyarakapus, Kisbács, Zsobok és Magyarbika kiküldöttjei, hogy beszámoljanak szervezetük ifjusági munkájáról. A beszámolókból kikerekedett előttünk a kolozsmegyei magyar fiatalok küzdélmény helyzete. Megtudtuk, hogy Zsobok ifjai már 360 kötetes könyvtárral rendelkeznek, hogy a kalotaszentkirályiaknak elhelyezték tanítóházát, aki olyan jól tudta szellemi munkára fogni az ifjakat, hogy a magyarlónaiak a reakciós támadások miatt már „nem tudják, ha a házukból kilépnek, hová lépnek”. A nagyvilág zajlása közepette talán kicsi dolgoknak tűnnek ezek s mégis mennyire fontosak népünk szempontjából.

Csak két beszámolót szeretnék kiemelni. Az Acélárugyár s a Kolozsvárra szakadt székely ifjak képviselőinek néhány mondatát.

— Jövönket magunknak kell biztosítani. Azt a jövőt, mely szabad lehetőséget ad arra, hogy mindenki megtalálhassa a maga helyét — mondta ez egyik.

— A székelyek az eddigi „vérengzésel” helyett kulturát akarnak. Rájöttek arra, hogy sokat kell tanulniok a diákoktól. De ezeknek is rá kell jönniök arra, hogy milyen nagy szükségük van a kétkézi dolgozókra — mondta a másik: Kádár András székely ifju.

A határozati javaslatok megvitatása után az új megyei intézőbizottság megválasztására került sor. Ez választotta meg aztán az új megyei ifjusági végrehajtóbizottságot. Tagjai a következők: elnök Kurdor Ferenc, alelnökök: Mócsi László és Gábor István, titkár Orbán Károly, szervező Szepjdi László, gazdasági megbízott Bartha András, kulturamegbízott pedig Sütő András.

A délután a szórakozás volt. A sportlepen a kolozsvári MNSz-ifjak válogatottja mérte össze erejét a helybeli labdarúgócsapattal. A kolozsváriak bizonyították erősebbnek. 8:2 arányban fektették két vállra a hunyadiakat.

Este következett a Szilágyi Albert vezette táborozás. A fák sejtelmesen hajladoztak a szellőben s ősi magyar népdalok éneklése a rigmusok mondása közben köszöntött rá az est ótázás fiura és lányra, akik megteremtették Kolozs megye magyar fiataljainak egységét.

FAZEKAS ZOLTÁN

SELECT-MOZGÓBAN

ma, június 18-án kedden kerül vetítésre a

VÖRÖSKERESZT FILMJE

magasnlóju művészi műsorral kiegészítve.

Polgárok, a Vöröskereszt akciójához csatlakoztok, ha elföltök erre az előadásra!

APRÓHIRDETÉSEK SPORTÉLET

ADÁS-VÉTEL

RITKA ALKALOM! Olcsó áron, évi jótékonysággal vásárolhat férfi, női és sülyesztős varrógépeket, kerékpárokat, kör- és síkkötőgépeket, Weisz gépkereskedelmi szaküzletében Kolozsvar, Horea-ut 56. 1824

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, tömegbélyegyet legmagasabb áron vesznek. Erős, Dávid Ferenc-utca 12. 2447

BUTOR, szőnyeg, porcellán, írógép és egyéb tárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508. 2212

HARMASZEKRENY tükörrel, bárszekrény, furniros teleháó sürgősen eladó. Posta-kert-utca 1. 2447

SIKKÖTŐGÉP 4-es, 60 széles GROSSER, 120 darab tüvel olcsón eladó. Weisz gépkereskedelem, Horea-ut 56. 2406

KÉT darab gyönyörű szép sülyesztős varrógép (vadonatuj), az egyik beépített motorral (amerikai gyártmány), ultramodern eladó. Weisz gépkereskedelem, Horea-ut 56. 2406

ELADÓ Dürkopp férfi kerékpár jó gumikkal, méhkapitárak, Vujkán füstölő, Asztalos, Mócsok-utca 38. 2454

EGY 350 cm³-es Dodge Whitworth motor-kerékpár sürgősen eladó. Szamosújvár, Cristian-utca 31. 2490

ELADÓ 12 személyes Rosenthal étkezőszerviz. Egyetem-utca 1, III. emelet, 6. ajtó. 2498

KÖNYVSZEKRENY és perzsaszőnyeg eladó. Kárpát-utca 7, délután 2—4-ig. 2482

BLAUPUNKT szuper 6 lámpás rádió eladó. Megtekinthető délután 6—8-ig. Csá. kány-utca 51 alatt. 2487

EGY hájós gyermekágy eladó. Görög-templom-utca 3. 2481

ELADÓ 3+1 lámpás Orion-rádió. Pata-utca 17. 2485

MÉLY fehér gyermekkosci eladó. Kandó Kálmán-utca 2 (Bezerédy-utca). Gr 2485

MÉLY gyermekkosci eladó. Szentegyház-utca 29. Gr 2485

NAGYOBB mennyiségű kő és téglát olcsón eladó. Erdéldől a gyufagyár mellett. 2547

NAGYOBB mennyiségű ócska épületfa és deszka eladó. General Mosoiu 16 (vejt Szász Domokos-utca). 2547

PUCH motorkerékpárakatrészek eladók. Zápolya-utca 2, fetelep. 2546

SZEP kombinált szobabutor eladó. Ugyanott egy valódi angol szövetből készült női kosztüm közeptermetre eladó. Hoidvíjár-utca 8. 2545

ELADÓ autogénhegesztő pisztolyokkal, órával és egy fémfűrészgép. Szondy-utca 41. 2544

ALKALMI VÉTEL! Új lovaglónyereg felszereléssel eladó. Mária királyné-utca 34, Vernernél. 2540

EGY jókarban lévő férfi kerékpár eladó. Tordai-ut 33. 2539

DAC gyermekkosci jó állapotban eladó. Megvétele keresek kifogástalan sportkosci. Mária királyné-utca 20, ajtó 10. Délután 7—9-ig. 2538

ELADÓ vadonatúj hájószoza és méhkapitárak. Jugoszlávia-utca 10. 2137

EGY gyermek sportkosci eladó. Szentegyház-utca 27. 2534

HASZNALT ruhát és fehérneműt vesznek és eladók. Balázs, Unió-utca 12. 2531

EGY perzsaszőnyeg eladó. Attila-ut 11, első csengő. 2530

NAGY Singer férfi varrógép, legújabb típus, vadonatúj eladó. Albon, Wilson-utca 2, I. emelet 9. Érdeklődni 12—2 között. 2535

ELADÓ egy jó állapotban lévő Brennabor férfi kerékpár. Kis-utca 8. 2556

KÉT fagyajtós kocsi eladó. Szabó József, Eötvös-utca 30. 2557

DIOFA FURNIROS hájós, világos szemcses-madárjávör háló és konyhabutorok eladók. Dézsma-utca 13, butorüzlet. 2558

MODERN kombinált szoba sürgősen eladó. Dézsma-utca 18. 2558

EGY prima női kerékpár, két férfi gép és egy szép világoskék, modern hájószoza eladó. Vágóhid-tér 2. 25530

ARNHEIM modern nagy páncélszekrény, Arnheim modern nagy könyv páncélszekrény és Wertheim-páncélszekrény eladó. Cim a kiadóban. 2529

GYAPJUFESŰ kifogástalan állapotban lévő kerestetik megvétele. Cim a kiadóban. 2528

12—15 kg. angoragubancs eladó. Érdeklődni a Józsa Béja Athenacumban, Szabadság-tér 12. 2518

EGY jókarban lévő gyermekkosci eladó. János Zsigmond-utca 49. 2516

ELADÓ férfiszoba bőrgarnitúra hét darab, Singer sülyesztős varrógép és különféle könyvek. Dózsa György-utca 21, emelet. 2477

GAZPALACKOT megvétele keresek. Vörös István, Brassai-utca 15, II. em. 2515

EGY söltőkék mély gyermekkosci és egy gyermekjárókna eladó. Tordai-ut 33. 2514

FAMEGMUNKALÓ gépek és hat darab vasbakk sürgősen eladó. Tordai-ut 33. 2514

EGY 4+2 Orion-rádió olcsón eladó. Cim a kiadóban. 2510

500-AS motorkerékpár gumí nélküli olcsón eladó. Tejeki Mihály-utca 21, délután 3 órától. 2520

BÁRMILYEN gázpalackot vesznek. Keresztes padikúrszalon, Unió-utca 11. 2522

PARKER töltőtollat veszünk, esetleg becserejünk. Atlas, Szabadság-tér 22. 2524

KOMBINÁLT szoba, seziön, konyha eladó. Bethlen-utca 8, asztalosnál. 2499

KERESEK csőbutor kerti garnitúrát. Ernyős asztaljal, továbbá vennék 15 darab gyertyaéget, esetleg modern szép kerti garnitúra lehet. Cim a kiadóban. 2499

EGYSZEMELYES újtramodern reklamie bordó plúshuzattal, egy Bledermeyer antik szekrény, 2x3 m. méretű beföldi perzsaszőnyeg afgán és 4 darab kisebb szőnyeg sürgősen eladó. Kossuth Lajos-utca 35, Kiss-nél. 2525

SÜRGŐSEN eladó négy gyönyörű ojaftestmény és négy perzsaszőnyeg Székelykútnél. Postakert-utca 14. 2525

AKKORDEON 120 basszusos, zenekari, eladó. Bolinteanu (Kölcsey-utca) 17, emelet. 2524

EGYAJTÓS jégszekrény kifogástalan állapotban és egy 3+2 lámpás rádió eladó. Nyárfasor 90, a Pintér-ma'omnál bajra. 2551

EGY szép diófurniros rádiószekrény eladó. Budai Nagy Antal-utca 119, asztalosnál. 2552

ALKALMAZÁST KAPHAT

ANGOL és francia varródnő olcsón vállal. Goidstein Margit, Timár-utca 34, I. emelet, ajtó 1. 2245

KOVACSSEGED és tanuló azonnal felvétetik. Zug-utca 5. 2511

MEGBIZHATÓ, óvadékképes üzletvezető. Nőt keresek bodega részére. „Megbízható” jellegre. 2499

JÓ megélhetést biztosító ipari üzem közreműködő pénzes társat keres. Cim a kiadóban. 2543

AUTOBUSZHOZ (50 személyes) pénzes társat keresek. Boros Z., Budai Nagy Antal-utca 73. 2554

A SZURDUKI cserépgyár azonnali beépítésre gépezést keres jó feltételek mellett. Érdeklődni: dr. Roóznál Kolozsvar, Karolina-szajloda, délután 2—4-ig. vagy Szurdúk, tejefon 5 szám alatt. 2526

ALKALMAZÁST KERES

BSZTERGALYOST, marózt, szerszámakaszt alkalmaz MEOPEL, Budai Nagy Antal-utca 12. 2271

EGY nagyon ügyes, főzni tudó bejárónő azonnali beépítésre ajánlkozok, vagy nyomást vállal. Cim Raktár-utca 12. 2550

EGY 16 éves leány pujiurozó tanulóknak elmenne. Cim a kiadóban. 2536

INGATLAN-LAKÁS

ÚJ házaspár keres 1 szoba, konyhás lakást, lehetőleg a központban. Lejépest fizetek, ügynőket díjazok. Cim Széchenyi-tér 19, kapu alatt, vagy Tordai-ut 33. 2458

KERESEK 1 szoba, konyhás lakást, melynek ellenében köcsönt adok vagy bért előre fizetek. Köjtségeket megtérítek. Cim a kiadóban. 2499

SZEPEN butorozott szobát keresek kolozsvarj tartózkodásaim eseteire. Kizárólag nappali igénybevételre. Ajánlatokat „Jóíízető állandó” címre a kiadóba kérek. 2527

Románia rugby- és labdarugócsapata főlényesen győzött a francia szakszervezeti válogatott ellen

BUKAREST. — Szombaton és vasárnap hatalmas érdeklődés mellett játszották le Románia és Franciaország szakszervezeti válogatott rugby- és labdarugócsapatainak mérkőzéseit, amelyeket Románia főlényesen nyert meg. Szombaton a román B válogatott labdarugócsapat szép iskojajáték után 8:1 (3:0) arányban főlényesen győzött a kisebb fíradt francia B válogatott ellen, amely aznap érkezett meg repülőgépen Párisból. Vasárnap a román A válogatott 10:3 (3:0) arányban bizonyosan győzött a francia A válogatott ellen, amely csak a hajrában talált magára, amikor 8:0 után szépjítet az eredményen. A román csapat góllövő: Barátky 4, Rejter 4 és Incze II. 2. Előzőleg a román rugby válogatott 15:9 arányban győzött a franciák ellen.

Guráth Béla, dr. Bartos (BEAC) és Meister (Sanitas) nagy sikerrel szerepeltek az országos vívóbajnokságon

BUKAREST. — Nagy érdeklődés mellett rendezték meg a Cercul Militar nagytermében Románia tör. és kardvívóbajnokságait, amelyeken a kolozsvarj BEAC és Sanitas vívói nagy sikerrel szerepeltek. A kardbajnokságot Tudor Ilie nyerte 9 győzelemmel. Bartos dr. (BEAC) 6 győzelemmel és 37 kapott tussal negyedik lett, míg Guráth Béla (BEAC) 6 győzelemmel és 38 kapott tussal ötödik. Meister Ernő (Sanitas) 3 győzelemmel — a hatalmas mezőnyben — nyolcadik lett. A törbajnokságot Galimir nyerte 5 győzelemmel. Ebben a versenyben Guráth Béla két győzelemmel hetedik lett, de második lehetett volna, ha a versenybírószág tárgyilagossabban ítélkezik. Mindhárom kolozsvarj versenyző bekerült Románia válogatott csapatának — amely a Szovjetuniónj csapatával mérkőzik július első napjában — keretébe.

SPORTHIRADÓ

A kolozsvarj JT felhívja a kolozsvarj játéktevezetőket, hogy az új, arcképes igazolványok kjjállítváása céljából 1 darab fényképet és 3000 lejt június 19-én, szerdán este 7 és 8 óra között feltétlenül adjanak át Polareczky Jánosnak, a JT titkáranak a Fűrdő-utca 27 alatti hivatalos helyiségben. Az új kolozsvarj játéktevezői tanfolyamra június 19-én, szerdán este 7 óráig fogad el még jelentkezéseket a kolozsvarj JT vezetősége.

Elmaradtak a Carmen kolozsvarj mérkőzése. A szombatra és vasárnapra kitűzött Carmen—Victorja és Carmen—Vasas mérkőzés felsőbb tjjtó rendezet következtében elmaradt. A Carmen csapata a vasárnap reggelj Rapiddal utazott vissza a fővárosba. A rendező Victorja Sport Egyesületnek a mérkőzés letjjtása sokmilliósi anyagi kárt okozott.

FIGYELEM! Kolozsvarnak minden részében eladó ingatlanokban válogathat, csajádi és emeletes házakkal irodámban rendelkezésére állók. Győződjön meg. Sürgős eladások, alkalmi vételek. Papp „Domusz”, Jókai-utca 2, I. emeleten, Szappan-utca 13 ajtó kényeszerbőli áthejyezve. 2395

VASUTÁLLOMAS mellett líkőrgyárnak, sőrfejtőnek, borlerakatnak, jéggyárnak alkalmazmas, két ucára nyitó nagy tejek, nagyüzemi, irodai és lakóhelyekkel olcsón, sürgősen eladó. Kizárólagos megbízott Bocsan-czi ingatlanforgalmi iroda, Unió-utca 10. 2451

ELADÓ csajádi ház 2 szoba, konyha, speiz, ejső, és fürdőszoba, gyümölcsös és veteményes kert, víz villany. Tordai-ut 130. 2518

KÜLÖNBÉJÁRTATU szobát fürdőszobával, butorral vagy anéjkülj keresek. Atlas papírüzlet, Szabadság-tér 22. 2524

ELADÓ egy pedájos cimbalom és egy 3+1 lámpás szuper-rádió. Burján, Szappan-utca 1. 2504

ELVESZETT az elmúlt héten Náss Gyula mészáros nevére szőő összes iratok. Bécst. Jétes megtalálójá jutalom ellenében juttassa el Berec-utca 2 alá. 2565

LAKASSAL rendelkező izr. nő férjhez menne komoly, 40—45 éves férfihez. „Komoly” jellegre. 2555

A GYERMEKVONAT magyarországi kíséréséj, Reismann Mária utleveje és iratai egy levéltárcában elveszték. Kéri a becsületet megtalálót — a pénz megtartása mellett — az iratokat a szerkesztőségbe, vagy a Sole bélyegzőüzletbe, Jókai-utca 2 ajtó eljuttatni sziveskedjék.

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, koszoruk kiköjcsönzése. Dáhlja művirágszalon, Horea-ut 35, hátul az emeleten. 2196

FELKERJÜK az Oroszországból hazatért hadifoglyokat, akik esetleg fiunkkal, ifjú Kozák István repülőírhíradóssal egy fogolytáborban voltak, értesítsenek Széchenyi-tér 39. szám, I. emelet ajattí lakásunkon, vagy Széchenyi-tér 31. szám ajattí bőrűzetükben. Idősebb Kozák István és neje. 2430

FÉRJHEZ mennék egy jó kereskedőhöz, kinek üzlete van, vagy egy biztos állással rendelkező szőke, magas, 34—37 éves férfireh. Jőjmenő szá'onom és pénzem van. Fényképes leveleket „Keresztény” jellegre a kiadóba kérek. 2463

A KANYAFOI erdőben kujcsesomót találtam. Dónát-ut 218, Simon. 2548

BIZTOS egzisztenciájú 40—50 év közötti intellektuel egy-két árvájának jó édesanyja lenne független intelligens nő. Leveleket „Békesség” jellegre. 2513

KORCSMA, és fűszerengedély helyiségekkel együtt eltávózás miatt azonnali átadó. Havi forgalom 15—20 millió lej. Hermes kereskedelmi ügynőkség, Szabadság-tér 15. 2551

JÓL bevezetett lakatosműhely teljes felszereléssel csajádi okok miatt helyiséggel együtt eladó. Cim Király-utca 21—23, ház-mesternél. 2549

ELVESZETTETTEM 1—250 számig műhelyi bonlerjelmet. Kérem a megtalálót, jutalom ellenében adja je Gajzágó késes cégnél, Postakert-utca 1 alatt. 2541

ROYAL-mozgó Ma, kedden utoljára!
A HEGYEK LEANYA
 Az utóbbi évek legszebb magyar filmje!
Fényes Alice, Nagy István, Tompa Pufi, Greguss Zoltán
 Műsoron kívül hirdó!

Holnapról: **Romeó és Julia** Hollywoodban! — A legnagyobb amerikai zenés film!

Bádogos-műhely
 20 éve lenálló, kivándorlás miatt sürgősen, olcsón átadó.
 Cim az „Erdély” könyvesboltban Szabadság-tér 9.

„LONDRA” bodegában
 Bethlen-utca 10/a sz. alatt naponta friss gyümölcs, zöldség, tejtermékek és mindenféle élelmiszer kapható.

Nagyvállalat
komplett dobozgyári gépberendezést keres megvételeire.
 Cim a kiadóban.

Atlas Ibi
 az „Institute de beauté scientifique” diplomásának
kozmetikai intézete
 Kolozsvar, Bejárt Király-utca 23 és Mária királyné-utca 6 alatt. Nyitva 9—1 és 4—7-ig.

FIGYELEM!
 Legolcsóbban épít, ha a Malom-utca 20 szám alatt megnyit cseréj, szigetelőpapír, mész, gipsz, cement, panel, lemez és mindenféle asztalos és építési anyagok rakárában vásárol. Ládák készítését is vállaljuk.
LENNUL
 Telefon 384